

malversación de caudales públicos. Defensores, D. Blas Cabrera y D. José M. Pulido; secretario, Sr. Fernaud.

Días 15 y 16. Id. Arturo Delgado, Juan Méndez, Ignacio Ramos y José Ventura Samsó, por robo. Defensores, D. Agustín Rodríguez Pérez, D. A. Luis Otazo, D. Gonzalo Cáceres y D. Gabriel Izquierdo y Azcárate; secretario, Sr. Fernaud.

Día 18. Id. Tomas Carcia Gutiérrez, por detención arbitraria. Defensor, D. Blas Cabrera; secretario, Sr. Reyes.

Día 21. Id. Salvador y Santiago García Pérez, por robo. Defensor, don Gonzalo Cáceres; secretario, Sr. Reyes.

Día 22. Id. Fabián Pedro Hernández y María y Emilia Plasencia, por homicidio. Defensor, D. José M. Pulido; secretario, Sr. Miranda.

Día 25. Id. Fernando González Martín, por homicidio. Defensor, D. Domingo Martínez Navarro; secretario, Sr. Valencia.

Día 30. Id. Guillermo y Tomasa García Ramos, por robo. Defensor, don Emilio Fernández Oлива; secretario, señor Fernaud.

Ayer terminó la sesión de la Asamblea provincial con la presentación de tres importantes proposiciones del señor Pulido; una pidiendo que se eleve instancia al Gobierno para que se respete lo legislado en cuanto a organización del Ejército territorial de estas islas; otra reclamando el establecimiento de la Audiencia provincial en esta Capital, y otra sobre construcción de palacio provincial. Las tres fueron brillantemente apoyadas por su autor y aprobadas, la primera por unanimidad y por gran mayoría la segunda y tercera.

Hoy se abrió la sesión a las dos y media. Se leyó y aprobó el acta; se presentaron varias proposiciones que pasaron a las respectivas comisiones y se acordó que los vocales de la permanente formen una comisión especial que, de acuerdo con la que nombre el Ayuntamiento de esta Capital, disponga la forma en que haya de obsequiarse a los soldados que en breve serán embarcados para Cuba.

Se dió cuenta de la renuncia del vicepresidente de la Corporación Sr. Larena, que la funda en que tiene que ausentarse de esta Capital, y se suspendió la sesión por 5 minutos para que los diputados se pusieran de acuerdo acerca de la persona que haya de sustituirle, pero a las 3 y media aún no se había reanudado el acto y nos retiramos del salón.

La obra dirigida por la compañía de zarzuela para la función del domingo, nos dicen que es La Tempestad y que es una de las en que más se distinguen los artistas.

Auguramos, pues, dos buenas entradas a la empresa en las dos funciones extraordinarias con que la compañía va a darse a conocer al público; pues los que han oído los ensayos de Marina aseguran que tendrá un desempeño esmeradísimo.

Los quintos ultimamente ingresados en el 9.º batallón de Artillería, al mando del teniente Sr. Villaralbo, han es-

tado hoy haciendo ejercicio de foguero, en el campo de Las Cruces.

A última hora se nos avisó ayer tarde que no publicaríamos el programa de las piezas que por la noche debía tocar la charanga de Cazadores en la plaza de la Constitución, porque se había suspendido la tocata para que algunos músicos de la charanga, que forman parte de la orquesta del teatro, pudieran concurrir al ensayo general de Marina que se había anunciado.

La orden, sin embargo, parece que estaba dada ya a la charanga y no hubo tiempo de revocarla, y amenizó el paseo, que estuvo muy concurrido.

Un periódico peninsular publica varios detalles referentes a un nuevo fúsil inventado por el diputado D. Joaquín Llorens, cuyas pruebas, efectuadas en Plaseucia, han demostrado que es muy superior al Maüser.

Hé aquí algunos datos comparativos: En sus disparos la penetración máxima del Maüser es de 720 mpm.

Los del fúsil Llorens llegaron a 1.460 mpm.

La velocidad en milímetros del Maüser es de 680 metros.

El del Sr. Llorens alcanzó 1.055 metros.

El alcance del Maüser es de 2.200 metros.

El de Llorens alcanzó 5.145 metros.

La velocidad en disparar del Maüser es de 40 por minuto.

El fúsil Llorens alcanzó 52 disparos.

El peso del proyectil Maüser es de 11 gramos y el de Llorens solo 5 y 1/4.

Las personas acaudaladas, los hombres de negocios, y en general cuantos deseen adquirir en buenas condiciones bienes del Estado, de Beneficencia, del Clero ó de Propios, deben suscribirse al Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales, que anuncia las subastas de toda España. Precios de suscripción: Semestre, quince pes tas; año, veintiocho.

Administración, Jardines, 32 principal.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.

HOMBRES Y NIÑOS

Casi todos los niños que están durmiendo, parece que se rien allá, entre sueños. Pero se observa que casi todos lloran cuando despiertan.

Sueño las ilusiones son en la vida; y mientras las tenemos, tenemos risa. Pero al perderlas, lloramos como niños que se despiertan.

CONSTANTINO GIL.

DESDE PARÍS

Paris, 21 de Octubre de 1895.

Sr. DIRECTOR:

El proceso Nayve ha conmovido profundamente a los psicólogos y a los porteros. No faltan en él ninguno de los requisitos exigidos en el Manual del Perfecto Folletista.

Juzguen ustedes: Mr. Nayve, no ble arruinado, leyó un día en un periódico que una señorita inmensamente rica, y con tacha, daría su mano, y sus millones, a un aristócrata poco escrupuloso. Avistóse con la Agencia que proponía el negocio, aceptáronse sus condiciones y el matrimonio tuvo efecto, a pesar de la tacha, que no era ni más ni menos que una criatura como un novillo.

Al cabo de algún tiempo el noble aprovechó una coyuntura y arrojó el niño al mar. Atribuyóse la muerte a un accidente casual; pero enterada la madre, al cabo de bastantes años, de los verdaderos detalles del suceso, denunció a su esposo como autor del delito: y las autoridades encarcelaron al marido y abrieron contra ambos cónyuges un proceso, cuya vista ha despertado aquí atención inmensa, y cuyas sesiones ocuparán las columnas de los diarios y la atención de las almas impresionables.

¿Por qué culpar luego de inverosímiles las invenciones expulzantes de Xavier de Montepío, Ponsou du Terrail, Fernández y González, Ortega y Frías, y demás maestros, extranjeros é indigenas, en el género? La realidad es siempre el novelista más fecundo y descabellado: ella proporciona asunto para todo y puede llenar de páginas patibularias y absurdas todos los folletines de este mundo y del otro.

¡Oh, el gran cerebro! Para que fuera exacta había que modificar la frase célebre y decir que «Paris es el... hombligo de Europa.» ¿Cómo, si no admitiendo la existencia de una anemia cerebral, y la adoración de la Venus Canallesca, puede explicarse el éxito de Ivette Guilbert? Tiple sin voz, sin belleza, sin distinción ni elegancia, debe su éxito, cada año más enorme, a la picardía, a la entonación granuja con que subraya los cambours indecentes de las «canzomettes» y «couplets» que una porción de músicos y escritores, tan poco escrupulosos como el Monsieur Nayve de marras, improvisan para esta diva de perro chico.

Por cierto que ella será todo lo perra chica que ustedes quieran, pero no hay quién le quite sus 200.000 francos de ganancia al año. Y además, manos puercas.

La degradación actual de los cafés conciertos tiene que ocasionar una reacción. Las calles están más limpias de basura que todos esos teatrillos. Verán ustedes como el mejor día (¡vaya si será el mejor!) suena un 93 artístico!...

La prensa sigue dividida en el modo de apreciar la conducta de su antiguo compañero, el ex-director de «L'Evenement».

Mientras algunos periódicos ponen a Mr. Magnier que no hay por donde cogerlo, y dirigen cuchufletas al Procurador general de la República por las atenciones que guarda al procesado, otros procuran defender a éste publicando interview con personajes que le son favorables. Aun admitiendo el espíritu de severa justicia que anima a los primeros, yo me inclino del lado de los otros, mientras los tribunales no decidan si el acusado es culpable. ¡Pobre Mr. Magnier!

Aunque la justicia lo condene, no será él el verdadero delincuente, sino esta sociedad que disculpa muchas faltas y luego se escandaliza de los resultados. Los verdaderos culpables son los amigos, las mujeres que rodeaban a Mr. Magnier, y le obligaban a gastar más de lo que podía. Acostumbrado a los 400.000 francos de ingreso líquido, de algunos años de «L'Evenement», no supo reducirse a los 200.000, a que bajó después el diario, ni menos a los cien mil que últimamente producía. La sociedad francesa desprecia a las personas que como nosotros decimos «vienen a menos.» Magnier conoció esta verdad y siguió gastando a lo príncipe. En lo que aquí llaman «La Costa Azul» en esa poética cornisa que bordea parte de Francia é Italia, hizo construir un castillo encantado, una residencia de hadas, un retiro delicioso al que no le pudo retirarse nunca el infeliz Mr. Magnier. ¡Qué detalles, cómo se hacían lenguas algunos gorriones, de la magnificencia del decorado, de la esplendidez de los muebles, muchos no retirados aun de los cajones en que llegaron a la estación! ¡Qué estatuas, qué cuadros, y sobre todo qué baño el destinado a una tal L que no llegó a bañarse en él!

El castillo de la Costa Azul se convirtió en un «castillo de España» que es como llaman aquí—no sé por qué—lo que nosotros entendemos por «castillos en el aire». ¡Pobre Mr. Magnier! Llega la hora mala: los aduladores le abandonaron, las mujeres huyeron: los «huissiers» y el papel sellado llovían sobre la redacción... Y Mr. Magnier trabajaba, se crecía, procuraba hacer frente a los bajas de la administración, daba plazas de redactor de «L'Evenement» a unos curiales, para acallarlos; entregaba a otros algo a cuenta; amenazaba a los demás con su influencia de senador y periodista. Y en medio de estas atribuciones entretuvo siempre como fin de todo, el ansiado retiro, el poético castillo de la Costa Azul... Y llegaron los momentos de angustia, el auto de prisión, la huida por Italia y España, el regreso, la cárcel. ¡Pobre Mr. Magnier! Con que amargura debe recordar ahora, mientras la lluvia repiquetea la sinfonía del invierno en los vidrios de la ventana de su celda, el sol riente y el aire tibio y perfumado de su castillo de hadas en la Costa Azul!

Algunos egoístas se quejan de que la estatua elevada a Emilio Augier frente al teatro del Odeón, estorba la circulación. Dichosos los pueblos a quienes se culpa de tal exceso de estatuas elevadas a sus hombres muertos, que los vivos no pueden dar un paso.

Detalle curiosísimo de la inauguración del monumento: el discurso lo lee Gerome pero lo escribió Gounod, que era el Presidente de la Comisión nombrada para la erección de la estatua a Augier. ¡Un muerto elogiando a un muerto!

La coincidencia es digna de mención en estos tiempos en que los vivos nos dedicamos a despellejar a nuestros contemporáneos. Verdad es que este defecto parece que no es exclusivo de la época actual.

Buena prueba de ello es la frase que alguien ha exclamado, hablando de otro proyecto de estatua, la de Michelet. Sus coetáneos decían del escritor insigne que «despertaba la edad media y hacía dormir a la presente.» Calumnia vil, que supongo no impedirá que el proyecto de estatua se realice. Bien merece ese homenaje escritor tan genial como Michelet, al que no se puede acusar, con justicia, más que de haber mezclado tal vez excesivamente, la novela con la historia.

Para ocupar el sillón de Augier en la Academia se cita a Freycinet. Muchos franceses se indignan, y a mi juicio con razón. —¿Qué ha escrito Freycinet—preguntan—casi nada!

—¿Tampoco había escrito más que un opúsculo sobre la «Grandeza y decadencia de los romanos» Montesquieu, cuando le eligieron académico—contestan los defensores de Freycinet. Esto es verdad; pero con qué largueza pagó el gran filósofo el crédito que el Instituto de Francia abrió a su genio! ¿Escribirá Freycinet tantas hermosas obras como las que produjo Montesquieu después de su elección? Lo dudo. A la edad que hoy tiene Freycinet ya había escrito Montesquieu ese monumento admirable que se titula «El Espíritu de las Leyes.»

LUIS VILLAZUL.

Algunos egoístas se quejan de que la estatua elevada a Emilio Augier frente al teatro del Odeón, estorba la circulación.

Dichosos los pueblos a quienes se culpa de tal exceso de estatuas elevadas a sus hombres muertos, que los vivos no pueden dar un paso.

Detalle curiosísimo de la inauguración del monumento: el discurso lo lee Gerome pero lo escribió Gounod, que era el Presidente de la Comisión nombrada para la erección de la estatua a Augier. ¡Un muerto elogiando a un muerto!

La coincidencia es digna de mención en estos tiempos en que los vivos nos dedicamos a despellejar a nuestros contemporáneos. Verdad es que este defecto parece que no es exclusivo de la época actual.

Buena prueba de ello es la frase que alguien ha exclamado, hablando de otro proyecto de estatua, la de Michelet. Sus coetáneos decían del escritor insigne que «despertaba la edad media y hacía dormir a la presente.» Calumnia vil, que supongo no impedirá que el proyecto de estatua se realice. Bien merece ese homenaje escritor tan genial como Michelet, al que no se puede acusar, con justicia, más que de haber mezclado tal vez excesivamente, la novela con la historia.

Para ocupar el sillón de Augier en la Academia se cita a Freycinet. Muchos franceses se indignan, y a mi juicio con razón. —¿Qué ha escrito Freycinet—preguntan—casi nada!

—¿Tampoco había escrito más que un opúsculo sobre la «Grandeza y decadencia de los romanos» Montesquieu, cuando le eligieron académico—contestan los defensores de Freycinet. Esto es verdad; pero con qué largueza pagó el gran filósofo el crédito que el Instituto de Francia abrió a su genio! ¿Escribirá Freycinet tantas hermosas obras como las que produjo Montesquieu después de su elección? Lo dudo. A la edad que hoy tiene Freycinet ya había escrito Montesquieu ese monumento admirable que se titula «El Espíritu de las Leyes.»

LUIS VILLAZUL.

LUIS VILLAZUL.

LUIS VILLAZUL.

LUIS VILLAZUL.

Noticias de Cuba

Combate heroico

Habana 18.—Llegan interesantísimos detalles del combate ocurrido en la lapa férrea de Lajas con motivo del descarrilamiento preparado por los rebeldes de que ayer di noticia.

El teniente Cubillos y los pocos soldados que con él iban han dado prueba de un valor y de una serenidad verdaderamente inverosímiles. El hecho ocurrió del modo siguiente:

Iba por la línea férrea una máquina exploradora con una vagoneta blindada.

CIEGO 231

siendo frecuente oírle decir, dirigiéndose a Raimunda, quien por su parte no se recataba de con fesar quien era de su misma opinión:

—Seguramente no era ya digno de ser el esposo de vuestra sobrina. Tendais mucha razón en preferirme a M. de Blaisan. ¡Qué crimen no hubiera sido unirlos!

Al decir esto, es preciso confesar en justicia que el conde se expresaba con toda sinceridad.

Además por uno de esos cobardes convenios que tan fácilmente hacemos con nuestra conciencia para excusarnos de una falta, le parecía que tributando un público homenaje a la vizcondesa, demostrándole no menos que a su marido su respetuoso afecto y tomando parte con asiduidad en aquel concierto de atenciones y cuidados de que todos rodeaban al ciego, rescataba un tanto la traición de que con respecto al hermano de éste era culpable.

Únicamente cuando se encontraba en el Mesnil al mismo tiempo que Marta, que no juzgaba tan fría y prudentemente las cosas, era cuando se hallaba indeciso acerca del modo como debía conducirse.

Cuando este caso se presentaba, tenía sumo cuidado en no exagerar mucho su admiración hacia Valentina, pues no se le ocultaba que cada uno de los elogios que tributase a la esposa irremprochable delante de Marta, era para ésta una censura indirecta que daba origen a dolorosas comparaciones.

Por otra parte, la condesa nada tenía en olvido del pasado; de aquí que el noble ruso temiese con fundada razón, como sabemos, que aquélla

234 RENÉ DE PONT-JEST

á presentarse; pero su ceguera continuaba siendo la misma. Conservaba la sensación de la luz viva y de los rayos solares; esto era lo único que podía distinguir del día y de la noche.

Sin embargo, el doctor Galezowski, que le veta con frecuencia, seguía respondiendo de su curación, por más que sin combatir directamente las impaciencias del enfermo, creta prudente no prepartarse.

Pero el momento crítico para la vizcondesa se acercaba.

El estado especial de ésta le había producido debilitación; en sus facciones apenas se reflejaba el trabajo misterioso que en su sér se estaba realizando; su valor continuaba siendo el mismo de siempre, cuando una mañana, después de una noche de insomnio y de malestar, el doctor Mercier le anunció que iba a llegar el momento esperado.

La joven encargó a Raimunda que hiciese retirar a Jaime, pues temía que éste oyese alguna queja.

El vizconde se negó á ello, preguntándole caudidamente, así como al médico:

—Pero ¿tanto voy á molestaros?

Un rato después el ciego oyó una voz, dulce que murmuraba:

—Querido Jaime!

Al mismo tiempo la señorita Florestier exclamó:

—¡Un niño!

El vizconde cayó de rodillas, buscó la frente de su esposa y estampó en ella durante algunos

CIEGO 229

¡Como si el amor no fuera más poderoso que la Facultad entera!

A los diez minutos, Raimunda, que había mandado disponer un coche, fué por sí misma á comunicar la gran noticia á los habitantes de las Tourelles y del Sourdier.

Dos horas más tarde toda la familia estaba reunida en la quinta, felicitando á la hermosa vizcondesa. M. Florestier, que esperaba con impaciencia ser abuelo, lloraba de alegría; Remigio, conforme Valentina se lo había predicho á su marido, se sentía tan satisfecho como orgulloso. El apellido de los Blaisan no se extinguiría, pues si la joven madre tenía una hija, más adelante seguramente pudiera tener un hijo, que heredaría, como era natural, su título de conde.

M. de Lurey, á quien Jaime se había apresurado á hacer partícipe de su dicha, exclamó alegremente:

—¡Valiente imbécil ha resultado el doctor Gross! ¡Cáspita! se complacía ese aficionado á las berzas en esperar que sus prisioneros no tendrían hijos que vengasen á sus padres. Sábele, amigo, que lo que vengo presenciando aquí va poco á poco destruyendo mis convicciones de acérrimo celibulario. ¡Diablo! no abrigo la menor esperanza de poder hallar una mujer tan adorable como la tuya; pero lo mismo dá: voy sintiendo furiosos deseos de casarme. Empezó á creer que después de la sangría que nos han hecho en 1870, ningún francés tiene derecho á permanecer soltero. Puedes contar conmigo en absoluto para enseñar el ejercicio al baroncito de Blaisan.

A la seis de la tarde, cuando M. de Plaskoff

(39)

En ésta se hallaban el teniente Cubillos y 14 soldados.

Los insurrectos, en número de 200, habíanse emboscado en la arboleda por medio de la cual pasaba la vía.

Antes habían levantado dos rails, y a fin de que el maquinista no pudiera notar a tiempo de detener la marcha de la locomotora, dejaron los rails en el sitio en que debían estar, de modo que no resultase interrupción en la vía. Los atacaron con un alambre a fin de tirar de ellos en el momento de pasar el tren.

El proyecto de los rebeldes se realizó tal y como lo tenían pensado.

En el instante preciso en que la locomotora llegaba a los rails levantados, los rebeldes tiraron del alambre y la máquina descarriló.

Cayó rodando por un terraplén la vagoneta blindada en que iba la tropa. El teniente Cubillos y sus 14 soldados fueron arrojados a larga distancia, pero no obstante lo violento del choque no sufrieron lesión alguna y se pusieron en pie inmediatamente.

Salieron entonces de la emboscada los rebeldes, y al grito de «¡Al machete!» se arrojaron sobre la tropa.

El teniente Cubillos, con gran serenidad, animó a sus soldados y les arengó diciéndoles que no había más remedio que morir peleando.

Un azar feliz quiso que al rodar la vagoneta por el terraplén cayeran los soldados cerca de sus armas. Tomáronlas con presurosidad y comenzaron un fuego nutrido y con el mayor orden, obediendo a la del teniente Cubillos.

Los mambises, que ya habían avanzado bastante, se detuvieron en su carrera al ver la enérgica actitud de los soldados. Contestaron a los disparos de éstos con fuego de fusilería.

Una bala atravesó el brazo izquierdo del teniente Cubillos.

Asesado del dolor que la herida, que es grave, debía producirle, el teniente continuó animando a los soldados, dando la orden de fuego y peleando él mismo con el brazo sano.

Durante una hora aquellos 15 héroes se batieron heroicamente. Al caer a tierra Cubillos, efecto del balazo que le atravesó el brazo izquierdo, uno de los insurrectos gritó: «¡Ya es nuestro, cujámoste!»

Un grupo de negros trató de aproximarse al sitio en que yacía Cubillos. Este se rehizo, se puso en pie y ordenó que continuara el fuego.

El soldado Esteban Villar y el corneta Secundino San José se acercaron al teniente para defenderle con sus cuerpos.

Entonces Cubillos se subió en la volcada vagoneta é hizo que se colocaran a su alrededor los 14 soldados. Desde allí siguieron defendiéndose de la muchedumbre de insurrectos que los rodeaba.

Había dado la orden el teniente de que no se hiciera fuego sino a boca de jarro.

El jefe de la partida rebelde, Aniceto Hernández, fué herido de un balazo en un muslo.

Por fin el enemigo se retiró antes de que llegara el tren de socorro con tropas, cuya salida de Lajas se había ordenado al oír el tiroteo.

El comportamiento de estos soldados y su heroico jefe ha causado gran entusiasmo en la Habana.

He aquí los nombres de estos valientes:

Además de los ya citados tomaron parte en la pelea el sargento Mariano Torres, el cabo Anselmo Simón, los soldados Juan Vázquez, Esteban Villar, Andrés Galván, Venancio Pérez, José Arias, Raimundo Sáez, Juan Rey, Constantino Mena, Santos Vall, Constantino Vázquez y Juan Vázquez. Este último resultó levemente herido en una oreja.—López Allué.

Un encuentro en las Villas.—40 contra 300

El telegrama siguiente de El Liberal amplía las noticias del parte oficial que anoche publicamos:

«En la madrugada del miércoles último se realizó un importante encuentro en el puesto de Báez, jurisdicción de Las Villas.

El enemigo tenía fuerzas mucho más numerosas que las nuestras, pues se libró el combate entre cuarenta soldados de Infantería que guardaban dicho puesto y más de trescientos rebeldes.

La acometida partió por esta vez del enemigo, que confiaba en la victoria, por la inmensa superioridad del número.

Los insurrectos iban mandados por el cabecilla Wetón.

El encuentro duró poco más de una hora, y fué muy reñido.

Nuestros soldados pusieron fin á

la lucha atacando heroicamente a la bayoneta.

El enemigo no pudo resistir la furiosa arremetida y huyó a la desbandada.

La victoria alcanzada por los cuarenta valientes del puesto de Báez fué brillantísima.

Se apoderaron del campamento enemigo, material de guerra, numerosa correspondencia, entre la que había importantes cartas de los cabecillas Suárez, Sánchez y Zayas a Máximo Gómez, y de éste a aquéllos.

Se sabe que el enemigo sufrió muchas bajas.

Nuestros valientes no tuvieron ningún muerto.»

Los tres cañoneros

Hasta el día 5 de Noviembre se cree que no saldrán para Cuba los cañoneros Vasco Núñez de Balboa, Pizarro y Cortés, pues el crucero Marqués de la Sisenada necesita quince días para pintar y limpiar sus fondos.

En los citados cañoneros se hace estos días el trabajo de recorrido de cubierta que anunció.

En la cubierta se pondrán las cocinas y otras dependencias.

La torcedura del espolón del Cortés se enderezará en frío, sin entrar en dique, por la bondad del material y la poca importancia de la avería.

En los cañoneros se montarán dos ametralladoras revólvers y cañones de siete centímetros, que sirven para los desembarcos.

Ayer mañana salió del puerto de Hamburgo el vapor Campeador, conduciendo 481 fusiles Maüßer con destino a las tripulaciones de estos tres cañoneros.

Las defensas marinas

Muy pronto se enviarán a Cuba unos 180 torpedos para cerrar los puertos contra cualquier intento de desembarco de los filibusteros.

El proyecto del ministro de Marina consiste en formar una triple línea de defensa en cada puerto que no tenga a su custodia alguno de los grandes cruceros. Entre cada línea mediarán 35 metros.

Los primeros torpedos podrán estallar por percusión, bastando el roce del barco, y estarán colocados de manera que difícilmente pueda pasar una embarcación sin tropezar.

En la segunda y tercera línea se colocarán torpedos con ciertas señales, de las que se disparan por comunicación eléctrica desde tierra y situados de manera que atravesada la primera línea, necesariamente haya de tropezarse con alguno de estos otros torpedos.

Las máquinas se envían a Cuba descargadas, y parece que hay alguna dificultad para el transporte del algodón pólvora que se emplea en los torpedos, y del cual habrá que enviar unos 500 kilogramos. Con las precauciones necesarias, es probable que conduzca algún barco de guerra.

Reñido combate

Habana 19.—Anteayer se ha librado uno de los más importantes combates que se registran desde que ha comenzado la actual guerra.

El combate, que fué una serie continuada de encuentros, se realizó en el distrito de Remedios y comenzó por una emboscada del enemigo.

La columna Oliver marchaba con escasa fuerza, pero perfectamente organizada, y formaban en ella la Infantería, la Caballería y la Artillería.

En Cien Rosas hallábase emboscados unos seiscientos rebeldes, esperando el paso de nuestras tropas para sorprenderlas y suponiendo que habían de arrollarlas porque contaban con la superioridad del número.

Al llegar la vanguardia de la columna al lugar donde se ocultaban los insurrectos, aparecieron éstos, que se arrojaron sobre nuestros soldados atacando al machete.

En aquel momento no se disparó un tiro.

El grupo de la columna llegó algunos instantes después.

Nuestra Caballería partió al galope y arrolló al enemigo, que en los primeros momentos se defendió a machetazos desesperadamente; pero que viendo caer a sus pies los mambises muertos y heridos, y perdido el terreno por completo, huyó a la desbandada, dejando diez cadáveres en poder de nuestras tropas.

La columna no daba por terminado el encuentro.

Su fuego de fusilería primero, y de cañón después, alcanzó al enemigo, causándole también algunas bajas.

Y nuestras tropas, arengadas por el general, partieron en perfecto orden en persecución de las partidas,

abandonando los cadáveres de que se habían apoderado.

Dieron alcance a los rebeldes en el ingenio «Julia».

Pretendieron allí éstos de nuevo hacer frente; pero su debilidad se echó de ver a los pocos instantes.

A los primeros ataques de nuestras bayonetas huyó el enemigo otra vez, y otra vez fué perseguido por nuestros valientes, que anhelaban destruir aquellas partidas, que prepararon la emboscada, hasta no dejar uno de sus hombres con vida.

La Caballería los alcanzó bien pronto en el ingenio «Rosalia», y los batió nuevamente.

Entonces no se defendieron ya los insurrectos.

Se habían mermado sus fuerzas, se habían agotado sus energías, y ya ni se defendían ni atacaban: se limitaban a seguir huyendo.

Y así fueron del ingenio «Julia» al ingenio «Rosalia» y así desde éste al rancho de Loma Parejo, y unas veces alcanzados por la Caballería, otras veces rechazados por las bayonetas, y otras fogueados por nuestros cañones, pasaron una hora, que duró el combate próximamente, hasta que quedaron destruidos por completo, y marcharon dispersos, dejando en poder de nuestras tropas hasta treinta cadáveres y mucho material de guerra, armas y municiones.

Se llevaron muchos heridos.

No se sabe que nuestras tropas tuvieran muertos.

Un oficial resultó herido, y contusos otro oficial y un soldado.—(E Liberal).

MODAS

Sombrero Marcadas



Es de fieltro violado forrado de terciopelo de color distinto, y guarnecido con una corona de cosas de satén negro, que se separan en la izquierda del delantero para formar un gran nudo cuadrado. Detrás, otro gran nudo ó bazo, de la misma cinta, levantando el ala un hermoso bucle de flores. A izquierda, pouf de plumas blancas con penacho coronel, blanco, bien provisto.



Materiales: Una forma de fieltro, género Luis XVI; cinco metros de cinta número 22; un pouf de plumas blancas con pompón; y un bouquet de rosas.

MARINA.

(Prohibida la reproducción).

TEATRO

COMPANÍA DE ZARZUELA Y ÓPERA ESPAÑOLA DE DON PABLO LÓPEZ bajo la dirección del maestro compositor D. JUAN GARCÍA CATALÁ

FUNCIÓN PARA EL SÁBADO 9 NOVIEMBRE, 1895.

ESTRENO y única representación de la magnífica y siempre aplaudida ÓPERA en tres actos del eminente maestro Arrieta, titulada

MARINA

REPARTO

Marina, Josefina Soriano.—Teresa, Dolores Laballen.—Jorge, Francisco Ríos.—Rique, José Lacarra.—Pas cual, Ramón Torón.—Alberto, Carlos Lacostena.—Coro general.

A las 8 en punto.

ANUNCIOS PREFERENTES

A ZÚCAR DE LA ACREDITADA FÁBRICA «The Icod Dauté C.» se vende una gran partida de todas clases.

Para informes, dirijirse a los almacenes de Juan Croft, Marina 11.

ALBOGADO.—D. JOSÉ MANUEL PUERTO ha trasladado su bufete de la calle de la Cruz Verde n.º 21 a la de la Candelaria n.º 19.

CLASE DE INGLÉS, ALEMÁN Y FRANCÉS. Método el más práctico y sencillo. Se garantiza cualquiera de estos idiomas en dos meses. Lecciones por una friolera. También primera enseñanza ciencias y sobre todo comercio en general. Diplomas y certificados. Dirijirse en primer lugar para informes, Consistorio, 11 Laguna. Maestro tiene otra dirección. (p)

CAMISAS PARA HOMBRE. SE HACEN con prontitud, esmero y economía. Canales bajas, 11.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, Superior, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

EL MÉDICO 1.º DE NÚMERO DE LA Beneficencia provincial D. Angel M.º Izquierdo, ha trasladado su habitación al Hotel Benigno Ramos n.º 16, que ofrece a sus compañeros y numerosos amigos.

EL VICHY CATALAN SE VENDE EN las farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Nuñez, y Cervecería de Gaspar.—Precio: una peseta la botella; 18 pesetas caja de 25.

SE VENDE UN PIANO VERTICAL.—Plaza del Teatro, 5.

SPANISH LESSONS PRACTICAL, Cassy and rapid system. Can guarantee thorough knowledge in one month. Terms most moderate. Apply for information only, 11, Consistorio, Laguna. (p)

SE VENDE UN SOLAR DE 600 METROS cuadrados, situado en la esquina de las calles San Miguel y San Antonio, de esta ciudad.—Para tratar avistarse con D. Pablo Font, Humo, 9. (p)

SE ALQUILA UNA MAGNIFICA CASA de campo, con buenas cuerdas y cochera, a 2 kilómetros de esta población, donde dicen Hoya fría. Dará razón, en los 4 caminos, D. Tomás Barrios.

SE VENDE EL CIRCO LLAMADO DE «Duggi» y solares en los terrenos que fueron de dicho señor. Para tratar dirijirse al representante del Sr. Krumbhaar, en la citada finca.

SE ALQUILA EL HERMOSO HOTEL, scallo del General Antequera n.º 2. Razón en las oficinas de la Gerencia de la So ciedad de Edificaciones y reformas urbanas, Castillo, 61, bajos.

SE VENDEN LAS CASAS SAN CLEMENTE, 5 3º; Consolación n.º 1; San Sebastián, n.º 46, con su ciudadela detrás. Para informes, Notaría del Sr. Calzadilla y San Clemente, 5, 3º, en esta Capital.

SE VENDEN CASCOS, PIPAS, MEDIAS pipas, tercérolas y cuarterolas de virgimia y castaño, arqueadas de hierro y de madera.

Darán razón en el Hotel San Telmo, Puerto de la Cruz.

VENTA DE TRES COCHES. INFORMES, Castillo, 27.

Compra oro Aureliano Yanes CASTILLO, 31.

Muebles americanos y de Viena

EXTENSO SURTIDO

Almacenes de AURELIANO YANES.

A los cosecheros

Por vapor Wazzan se acaba de recibir de Londres una buena partida de papas de semilla inglesa, clase «Bruce», para su realización. Las personas que deseen adquirirlas pueden avistarse con el representante de los Sres. Campion, Goodsell y Compañía, en esta Capital, D. Manuel Rodríguez Perez, San Lorenzo, 6.

Vinos superiores para mesa

En el establecimiento Vinos del País, calle de la Marina número 5, se realizan los de la cosecha de 1894 a los ínfimos precios de 40 y 45 céntimos de pesetas el litro.

Además se venden el tan acreditado vino de Chivisaya, a 50 céntimos el litro y viejos superiores a 60 céntimos y 1 peseta el litro.

No confundirse: calle de la Marina número 5, esquina a la de San José.

AL COMERCIO

Para satisfacción de los señores comerciantes de esta plaza debemos poner en su conocimiento, que la carga que para los mismos debía haber traído el vapor «AKASSA» el jueves de la presente semana y que no pudo verificarlo por venir totalmente cargado para la Costa de Africa, con el fin de que no sufran perjuicios en sus intereses, la Compañía ha dispuesto mandar el vapor «NIGER» con dicha carga debiendo llegar a este puerto el miércoles próximo.

El Consignatario, JUAN CROFT.

Marina n.º 11.

Ganga

Hay para vender 1500 latas y 1700 cañas en muy buen estado, útiles para el plantío de tomateras. Razón, La Rosa, n.º 32. (p)

Sellos de correos antiguos

Se compran a altos precios los de España, Cuba, Puerto-Rico, Fernando Poo y Filipinas, en grandes ó pequeñas cantidades. También se comprarán los antiguos extranjeros que convengan.

PAGO AL CONTADO

Gabriel Garda.—San Lorenzo 31.

SE VENDEN

Una bonita casa de dos pisos, sita en los mejores y más saludables parajes de esta Ciudad.

Dos casas de planta baja que también radican en esta Ciudad, en buena calle y magnífico sitio.

Y una huerta ó jardín con vista a la calle, propio para recreo y solaz de las personas amantes de la floresta.

Informarán: Pilar, 31.

AL PÚBLICO

Todos los días saldrá de Santa Cruz para Güimar un coche, a las 5 y media de la mañana, y de Güimar para Santa Cruz, a las 2 y media de la tarde.

Despacho de billetes, calle de Consolación, número 57.

Cándido Rodríguez.

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de HY WOLFSON, Santa Cruz de Tenerife.

Vapores con registro abierto

VAPORES TRASATLANTICOS
DE F. PRATS Y C.^a
(Sociedad en comandita)
PARA CADIZ, MALAGA Y BARCELONA

Saldrá el 15 de Noviembre el hermoso vapor de gran marcha
Gran Antilla

Admite carga y pasajeros.

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA
Saldrá de este puerto el 25 del corriente el hermoso vapor
Miguel Gallart

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

The British and African Steam Navigation Co.^{oy}
VAPORES CORREOS INGLESES
Para Madera y Liverpool
Se espera en este puerto del 7 al 8 de Noviembre el vapor
LOANDA

Admite carga y pasajeros.
Tiene suficiente hueco para carga.

Agente, JUAN CROFT, Marina núm. 11.

THE UNION STEAM SHIP COMPANY
PARA SOUTHAMPTON
El hermoso y rápido vapor
GOTH

Saldrá a este puerto el 12 de Noviembre
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA

The New Zealand Shipping Company, Limited
VAPORES CORREOS INGLESES
Para Plymouth y Londres
Saldrá de este puerto el 8 de Noviembre el vapor
Tongariro

Admite carga y pasajeros.
Tiene hueco para 50 toneladas de carga.

Consignatarios, HAMILTON Y COMPAÑIA.

Compagnie de Navigation Marocaine
N. PAQUET & C.^a MARSELLA

El vapor francés
MEURTHE

deberá llegar a este puerto el 25 de Noviembre y regresará a Marsella, Mogador, Casablanca, Mazagan y Gibraltar haciendo escala en Tanger.
Admite carga y pasajeros para todos los puntos de escala.

Agentes, Hijos de J. Yanes, Sol. 6.

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CO-REOS FRANCESES DE GRAN MARCHA

PARA LA COSTA DE AFRICA
Llegará a este puerto el 15 de Noviembre el rápido y magnífico vapor
Ville de Maceio

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AYRES
Saldrá el 19 de Noviembre el magnífico vapor
Rio Negro

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
El grandioso y rápido vapor
Ville de Pernambuco

Saldrá de este puerto el 30 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, **Hardisson Hermanos.**
Forwood Brothers & Co's
PARA MADERA Y LONDRES
El hermoso vapor frutero
WAZZAN

Saldrá de este puerto el 9 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HY WOLFSON.

VAPORES TRASATLANTICOS
DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA
PARA BARCELONA

Llegará a este puerto del 22 al 23 de Noviembre el rápido y comodo vapor de esta Compañia nombrado
J. Jover Serra

y después de una corta detención para dejar el numeroso pasaje que conduce, seguirá viaje para Barcelona, para donde admite pasajeros y carga.

Agente, JUAN CROFT, Marina 11.

Compagnie Générale Transatlantique
PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA
Saldrá el 15 de Noviembre el magnífico vapor de gran marcha
BIXIO

Admite carga y pasajeros.

PARA BARCELONA Y MARSELLA
Saldrá el 4 de Diciembre el magnífico vapor
Fournel

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRERES.

Aberdeen Line of Steamers
LINEA DE VAPORES INGLESES
PARA LONDRES DIRECTO
El hermoso vapor
INYONI

Saldrá el día 8 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

Todas las enfermedades del
ESTÓMAGO
— É INTESTINOS —
se curan siempre con el
ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

PROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** a cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL**, Poniente, 31; **BARCELONA**

Depositorio para las islas Canarias, D. J. M. B. Bester, Castillo, 61.
Venta: En todas las buenas farmacias.

EMULSION DE SCOTT
de Aceite de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

No es un remedio nuevo que está aún por probarse. Lo conocen favorablemente y lo recetan los principales médicos en casi todos los países del mundo desde hace más de veinte años. Esto se debe a que la Emulsión de Scott es valiosísima en todos los casos de extenuación ó pérdida de carnes. La Tisis, que se consideraba incurable antes de conocerse la Emulsión de Scott, cede ahora rápidamente en sus primeros grados a la potente influencia de este medicamento. Es un maravilloso nutritivo. Con su uso los niños se desarrollan y engruesan cuando la alimentación ordinaria no les nutre en absoluto.

Exíjase la legítima que lleva adherida a la cubierta la efigie del hombre con el bacalao a cuestas. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos. Nueva York.
En esta Capital: Drogueria de Filipes Cruz Verde, 16

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS
CALLOS • CALLOS • CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 O 6 DIAS
según la naturaleza del que usa el
CALLICIDA E CRIVÁ

ES INOFENSIVO, NO ES CORROSIVO,
ES INCOLORO
APLICACION SENCILLÍSIMA
Frasco 6 reales

Deposito central: J. Escrivá Fernando VII
núm. 7.—Barcelona.
Véndese en las farmacias de esta Capital.

CALLOS • CALLOS • CALLOS
DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

SOBRES DE OFICIO.
De venta en la Imprenta Isleña, Castillo, 51

AGUA MINERAL CLORURADA, SÓDICA LITÍNICA
de Nuestra Señora de la **ESPERANZA**

Eminencias médicas, en luminosos informes, certifican que
ES LA ÚNICA INSUSTITUIBLE

para la rápida y segura curación de las dispepsias atónicas y flatulentas, catarros del estómago é intestinos, afecciones crónicas del tubo digestivo, infartos del hígado, litiasis biliar, escrofulismo, herpes, catarros de las vías urinarias, diabetes, clorosis, anemia, etc., etc. El fútilo con el distintivo de la Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona, análisis, etc., se envía a vuelta de correo, pidiéndolo a los agentes generales, **CEBRÍAN Y C.^a, Barcelona.**
Pídase el agua de LA ESPERANZA en las principales farmacias del mundo.

Depositorio para las islas Canarias, D. J. M. B. Bester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.
Precio, al por menor, 1 peseta la botella.

GATARROS
DENGUE, TRANCAGO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

Santa Cruz de Tenerife, Farmacia de E. Rodríguez Núñez, Castillo, 32 y 34.

COMPRA DE SELLOS DE CORREOS DE ESPAÑA DE 2 CUARTOS

Deseo comprar los sellos de Correos, inutilizados ó nuevos, de 2 cuartos, de los años 1854 a 1868. Busquen Vds. en las correspondencias y archivos de estos años en casas de banca, de comercio, notarias, audiencias, etc.

Pago los precios siguientes para estos sellos, de los cuales acepto cualquiera cantidad.

- Del año 1854, armas de España, 2 cuartos, color verde, a 15 pesetas cada uno.
- De los años 1855 y 1856 Isabel II, 2 cuartos, color verde, a 2 pesetas cada uno.
- De los años 1857, 58 y 59 Isabel II, 2 cuartos, color verde, a 0'25 céntimos cada uno.
- De los años 1860 y 61 Isabel II, 2 cuartos, color verde, a 0'25 id. id.
- De los años 1862 y 63 Isabel II, 2 cuartos, color azul, a 0'30 id. id.
- Del año 1864 Isabel II, 2 cuartos, color azul, a 0'35 id. id.
- Del año 1865, sin dientes, Isabel II, 2 cuartos, color rosa, a 0'50 id. id.
- Del año 1865, con dientes, Isabel II, 2 cuartos, color rosa, a 1'50 id. id.
- Del año 1866, Isabel II, 2 cuartos, color rosa, a 0'35 id. id.
- De los años 1867 y 68, Isabel II, 2 cuartos, color pardo, a 0'50 id. id.

Compro también los otros buenos sellos de España, Colonias y Estranjero, desde el año 1850. Mandarme muestras. Los sellos deben ser enteros sin cortaduras ó dobles. Mandarme también, aparte, los defectuosos y haré ofertas según su estado. Si es posible, debe dejarse junto al sello un cuadro del papel del sobre. Por los sellos con su sobre entero pago 10 p 8 más. Suplico mandarme los sellos en cartas bien cerradas, certificadas ó mejor como valores declarados. No admito tarjetas.

Pago al contado a vuelta de correo; para esto dispongo de dinero en las casas de banca siguientes:

- En Santa Cruz de Tenerife, D. Antonio Lecuona; San José, 15.
- En Las Palmas, Sres. Miller y C.^a
- En Santa Cruz de la Palma, D. Juan abrerá Martín; Santiago 57.
- En Puerto de Cabras, D. Calixto Martín.
- En Arrecife de Lanzarote, D. Francisco Hernández Fierro; Notario.

El mismo día que reciba sellos, enviaré certificado al remitente un chéque que la casa (indicada por él) pagará en dinero efectivo. Si hay personas que prefieran que les mande directamente, el importe de sus envíos en billetes del Banco de España, en carta certificada, suplico me lo escriban.

(Señas). S. D. Bernard, 36 au faubourg 36, en Montbelliard (Doubs) (Francia).

VERDADERO PURGANTE
LE ROY
Líquido y en Píldoras

Los purgantes **LE ROY** se emplean con el mejor éxito en el tratamiento de las afecciones agudas y crónicas y sobre todo en las enfermedades epidémicas: Peste, Fiebre amarilla, Vómito negro, Cólera, Tifus, etc., en las cuales se altera la sangre tan rápidamente que los medicamentos ordinarios son las mas de las veces ineficaces.

Por evitar las falsificaciones, exíjase en los rótulos la firma **Le Roy** que se ve aquí.

Farmacia **COTTIN**, Vero de **LE ROY**
31, RUE DE SEINE, PARIS

Al comercio
Libros y libretas rayados, en todos tamaños.
De venta en la Imprenta Isleña.

Papel para flores
en la papelería de Francisco H. Hernández y C.^a, Castillo 56.

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE: MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, núm. 56.